

Noticiero de Soria

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888 II

Hoy Jueves 24 de Junio de 1937

NUMERO DE HOY 5.791

Hoy es San Juan, fiestas de Soria

Fiestas de la Madre de Dios, que Soria ha venido celebrando sin interrupción toda la vida, fiestas tradicionales de gran sabor; fiestas del pueblo.

Llega a todos el recuerdo de esta imborrable fecha, que además cae en Jueves, día que se hubiese celebrado nuestra Saca o traída de toros al coso taurino, —días de recuerdo—. Al llegar esta fecha que está en el alma de los sorianos, no podemos menos de recordarla con el cariño que profesamos también a nuestra patria chica.

Este año, las celebramos sin bullicio, pero las celebramos los buenos españoles al ver que los Vascos separatistas han tenido que huir de su tierra natal abandonando aquel lugar de una manera vergonzosa. — ¡Que distintos a los numantinos! Las celebramos recordando al inmortal Mola elevando por él una plegaria, y las celebramos, viendo a nuestro glorioso Ejército triunfar en pleno, limpiando gentuza indigna de llamarse españoles.

¡Nuestras fiestas de Jurados y cuadrillas! Nuestra tradición de aroma puro en manos de rusos, polacos y sus secuaces españoles, que hubiese sido de ella?

Pero como en la vida todo llega, Dios mediante las celebraremos en el ambiente de españolismo limpio, cuando la guerra haya terminado y vuelva San Juan querido a proporcionarnos la alegría que España necesita al desposeerse de los criminales y asesinos que la asediaban.

Y entonces:

Suenen gaitas y tambores,
y que suene el ratapián
como en los tiempos mejores
de las Fiestas de San Juan.

Y mientras tanto, todos a trabajar por la Patria, cada uno a medida de sus fuerzas para llegar al triunfo final y poder decir a pulmón lleno ¡Arriba España! ¡Arriba las fiestas de San Juan!

¡Viva Franco! ¡Vivan nuestras tradicionales fiestas! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!

Victoriosa jornada del Ejército Nacional en Vizcaya

La Villa de Bilbao liberada

La hora feliz sonó con el triunfo de la derrota marxista en los campos de batalla, y Bilbao, como se esperaba, ha caído en nuestro poder.

El pobre INDA y su lugar-teniente AGUIRRE, que soñaban con el exterminio del Ejército del invicto GENERALISIMO FRANCO se hallan en un gran aprieto y al Inda principalmente porque le llega a trastornar hasta el apellido.

Han sufrido tal decepción en esa caída mortal inesperada, que ni aciertan ahora a comprender, como su enemigo irreconciliable y contrincante en la batalla, ha podido abrirse paso en tan pocas horas y romper el frente de mayor resistencia, que lo consideraron infranqueable. Es una desgracia más que les aflige y contraria para su acción nefasta y perversa en la que se ejercitan, acción que jamás nos perdonarán, porque es una hazaña de tal magnitud y preponderancia en sus fines, que la tendrán presente, y cada vez que la recuerden, será para lanzarnos toda clase de improperios e infamias.

BILBAO, población inexpugnable para la conquista de las armas—según opinión de la ciencia marxista—por la situación estratégica que ocupa, no podía hacerles concebir en su mente, al acaudalado rentista de Bilbao y al mandón de Aguirre, que les fuese arrebatada, cuando para la defensa disponían de los mejores elementos de combate. No contaban de antemano con el valor guerrero que sienten los soldados que acudieron a la defensa de Bilbao, para los que no existe muro de confesión que detenga sus marchas en el campo del honor. Es la característica del ideal que sienten y de la que precisamente carecen los impíos marxistas, cuando pelean desde la trinchera, en la que demuestran su valentía encañonando al soldado leal, al verdadero Español, desde ese refugio único, como punto de ventaja donde pueden ofrecer alguna resistencia, pues que desalojados de esa mole de ocultación, huyen a la desbandada, como acaban de hacerlo en Vizcaya y antes en Málaga, San Sebastián, Irún y otros tantos lugares que no hemos de citar aquí, por de todos conocidos entre el pueblo liberado de la barbarie moscovita.

Los artefactos de metralla, cañones, fusilería, bombas de mano, carros de asalto, etc. etc., que en gran cantidad y calidad poseían para la defensa de la población, pues ni tiempo les quedó para retirarlas de

las trincheras; tal fué el ímpetu arrollador y la acometida de nuestro Ejército que la conquistó y esto revela, que nunca en la lucha encuentra otro ideal que la España grande y única por la que ofrendó su sangre en holocausto.

Subterfugios y engaños para nada sirven y esto es todo lo que el enemigo intentó para el logro de sus malvados fines: ahora bien, como la mentira pronto sale a la superficie para manifestarse como es, sin que la habilidad aparatosa de sus falsos autores pueda oponer obstáculo, ni lo menor resistencia para impedirlo, tiene pues que ofrecer resultados negativos, que es la inmediata consecuencia derivada de sus falsedades indignas, propias naturalmente, de seres como ellos, degenerados e inhumanos, que, alejados de SUPREMO SER, distanciados de la razón, fuera de su juicio cabal y envenenados en fango de inmundicia envolvente que les cubre su cuerpo putrefacto, han de forzosamente sucumbir como la hacen en huida desesperada, desertando avergonzados de la infamia cometida contra su patria que los condena al destierro obligado.

Sin castigo, no puede quedar la horrenda tragedia consumada, ya que la muerte cruel e infame de seres inocentes que han padecido el martirio impuesto por esa ira salvaje de forajidos, merece reparación y justo castigo, por que no es bastante la ocultación del crimen, amparados en la obscuridad de las tinieblas ante la justicia de la tierra, que, por carecer de elementos para enjuiciar al delincuente, queda impune el delito; pero como existe otra justicia de orden sobrenatural, a la que nada se le oculta, esta ha de ser inexorable y justa en los castigos y su ejecución.

Una vez más nuestro Ejército, bajo la dirección suprema del CAUDILLO SALVADOR DE ESPAÑA, ha obtenido los laureles de la más grande y gloriosa victoria en los campos de batalla de BILBAO; su triunfo, ha sido lo más rotundo y completo que imaginarse puede, y los buenos patriotas que sientan amor sincero y entusiasta por la suerte de la PATRIA, en estos momentos de resurgimiento salvador que deciden su libertad habrán con nosotros de exclamar: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO Y SU EJERCITO LIBERTADOR!

IGNORANTIUS.

La normalidad en Bilbao

• Cuando nuestras tropas entraron el sábado, no había telégrafo, ni teléfono, ni luz, ni agua. Hoy, están todos los servicios reanudados y funciona el teléfono y el telégrafo y hay luz y agua y se ha dado el caso de que se les olvidó apagar la luz y fué Bilbao la única ciudad española que tuvo toda la noche aspecto de ciudad en feria.

Todo está ya preparado. Saldrá el primer periódico diario editado en los talleres de «La Gaceta del Norte» que tendrá un título que no recuerda nada del pasado y que no indicaremos ni la época actual y que tiene un sabor a tiempo de alumbra-do de gas, pues se llamará «Boletín de Bilbao.»



BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado
200.000.000 pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 pesetas

Reservas
70.500.000 pesetas

“La Unión y el Fénix Español”

Compañía de Seguros
Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicado oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continua aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Bilbao para España

La España noble, redimida, en marcha ascendente hacia el futuro histórico, ha vuelto a vibrar de emoción y de gozo, conociendo el nuevo triunfo de las armas nobles. Bilbao, la ciudad riente, toda luz y gracia, que copia en las aguas azules del Cantábrico el tinte de su pureza y de su gallardía, ha sido rescatada de las garras marxistas, que durante once meses la aprisionaron, ennegreciendo sus calles, envileciendo sus personalidades y hundiendo en el piélago inmenso y criminal de una idea disolvente y extranjera, que tiene como norma, el crimen y como ejecutoria la incultura.

Un trozo más de la geografía española, una provincia entera, acaba de ser sumada a la España que renace sobre las propias cenizas de su ruina y mira al porvenir con afán de Imperio y ansia de gloria. Las heroicas tropas nacionales han actuado limpia y valientemente con deseo de llegar pronto, de incorporar al suelo redimido el encanto y la eficacia de Bilbao, que abre al mundo entero los brazos por las rutas mágicas e infinitas del mar.

Y al conocer el suceso magnífico al estremecerse las plazas, y las calles y los pueblos de España, con la noticia grata, una nueva convulsión de entusiasmo y de fe se ha producido en el alma nacional española. Han surgido una vez más las manifestaciones apretujadas, hirvientes, con estridencias de vitores, que son profecías de victoria. Se han llenado los ámbitos de España de gritos jubilosos. Han atronado los aires las bandas de música. Y han subido hasta el cielo en marcha feliz y estruendosa, esos cohetes tan clásicos, tan inconfundiblemente españoles, que escoltaron siempre nuestros acontecimientos más importantes. Ríos humanos han corrido por todas las arterias urbanas del país reconquistado. Y se han alzado preces. Y ha acabado en otra capital, que vuelve a ser auténticamente española, la pesadilla de un régimen anárquico que lleva en sí el germen de la destrucción y de la muerte.

Bilbao torna a ser ciudad digna y honesta, al servicio de la gran Historia de España. Ya no verá su ría—aquella ría inmensa y amena, con alturas de jarcias, por la que paseaban sus ilusiones y sus noviazgos las mocitas gentiles—mas barcos soviéticos. Acabó el yugo tremendo de los bárbaros y comienza la etapa de la reconstrucción y de la paz interna.

El Caudillo y España. España y el Caudillo—dos conceptos ya inseparables que se entrelazarán en la historia—están ahora en todos los labios. Hay en todas las manos un palmoteo ingenuo y trascendente, sublime y sencillo. Y en todos los pechos, un sentimiento de fraternidad infinita.

Jaime García Royo

Junio 1937.

Peregrinación de penitencia al Santuario de Nuestra Señora de la Fuente

Con el esplendor y magnificencia que los actos de la Religión requieren acaba de tener lugar en la Villa de Gómara, una peregrinación de penitencia al Santuario de esta VENERADA IMAGEN DE LA FUENTE, para impetrar del Cielo por su mediación, la paz tan ansiada de nuestra querida España, en mala interrumpida por el marxismo traidor, que desde hace algún tiempo pretende inutilmente hacer presa para arrollarnos, destruyendo nuestros bienes materiales, y hasta los sentimientos espirituales tan arraigados en el verdadero pueblo Español.

A los solemnes cultos celebrados en la Ermita de Nuestra Sra. de la Fuente, han concurrido en peregrinación los pueblos de la Concordia y procesionalmente, desde la parroquia se han dirigido a la referida Ermita donde se celebró la Santa Misa, en la que ocupó la cátedra Sagrada, el M. I. Sr. Abad de la Colegiata de Soria, Don Santiago Gómez Santa Cruz, y en su oratoria, como siempre, altamente sublime y conmovedora, llena de sabiduría y unción sacerdotal, propia a la que corresponde al Ministro del Señor, respetuosa y digna por todos conceptos de imitar. Pide por todos y para todos por mediación de la Virgen, para que pronto sea un hecho en la España Católica, la paz con la que los buenos hijos añoramos.

A las cuatro de la tarde, desfilan todos los pueblos de la Concordia allí

reunidos, con sus insignias y párrocos respectivos, sacando de la Ermita a Nuestra Sra. de la Fuente y el Santo Cristo del Amparo, llevados en procesión por las calles principales de la Villa, hasta la Iglesia, en la que el Arcipreste-Párroco D. Marcelino Lenguas, en muy sentidas y elocuentes palabras, dió las gracias a los allí congregados por su asistencia y devoción fervorosa al acto solemne que se ha celebrado, a la vez que exhortarles para que sean perseverantes en las doctrinas del Crucificado y que en días sucesivos, durante la novena, concurren de nuevo y ante la IMAGEN BENDITA, orando como buenos creyentes, eleven sus plegarias impetrando los auxilios divinos por la Paz de España.

El Domingo día veinte del actual, ha tenido lugar la función solemne del último día de novena, a la que han concurrido como en el anterior, los pueblos de la Concordia y el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis Dr. D. Tomás Gutiérrez, que, para darle mayor realce al acto, lo ha presidido.

Se ha celebrado la Santa Misa, en la que ocupó la Sagrada Cátedra, el M. I. Sr. Magistral de Burgo de Osma, D. Filiberto Díez Pardo, el que con su elocuente y arrebataadora palabra ensalzó las virtudes de la Virgen, Madre de Dios y Madre nuestra, exhortando a los fieles devotos, para que en sus oraciones y plegarias, recurran a ella en súplica fervorosa para que les atienda en todas sus necesidades, seguros de obtener abundantes gracias espirituales y temporales, por que su amor de MADRE, le hace elevar sus peticiones al ALTÍSIMO Y SOBERANO SEÑOR, y nunca las deniega a los fieles que las piden humildemente

con actos de contrición perfecta. La procesión que ha recorrido las calles principales de la Villa, presidida también por el Ilmo. Prelado y las Autoridades locales, para dejar en su Trono a la Venerada Imagen de Nuestra Sra. de la Fuente, ha sido un acto verdaderamente consolador y emocionante; ante sus pies se han postrado los fieles todos de los pueblos de la Concordia y aquellos otros que sin serlo espontáneamente han asistido, para implorar su auxilio y protección, nunca más necesitada que en los actuales momentos difíciles y de angustia, en los que las hordas del marxismo pretenden la destrucción de esta España siempre católica, grande y libre por sus hechos históricos, que fué la admiración del mundo entero.

El Ilmo. Prelado, como representante de Jesucristo entre los fieles de su Diócesis, allí congregados, en sentida plática pastoral, pidió a la Virgen Santísima de la Fuente, que le oiga y atienda en la súplica que le hace, transmitiéndola a su DIVINO HIJO, para que cese la guerra enconada que padecemos los Españoles y que la Paz sea con nosotros.

Desfilan los pueblos de la Concordia con las insignias parroquiales, entonando la letanía de la Virgen, con lo que se dá por terminada la romería y peregrinación al Santuario de Nuestra Sra. de la Fuente, de grata memoria y de impecable recuerdo para esta Villa de Gómara y los devotos que en número muy considerable concurrieron, llenos de fervor y entusiasmo dignos de imitar.

R. C. N.

La llegada de trenes de heridos del frente de Huesca produjo en Barcelona graves incidentes

Paris.— Noticias de última hora dan cuenta en días pasados, de que las tropas rojas intentaron un fuerte ataque contra la ciudad de Huesca. Los nacionalistas contraatacaron enérgicamente, causando gran número de bajas a los marxistas. Los heridos fueron evacuados en trenes especiales a Barcelona. La llegada de estos heridos hizo que aumentase la tensión ya existente por la caída de Bilbao en poder de los nacionalistas. Con este motivo se formó una imponente manifestación integrada principalmente por mujeres que marcharon a la Generalidad para protestar del nuevo fracaso de las milicias rojas.

Companys, contando con lo que iba a ocurrir, había ordenado a algunos milicianos de su confianza que disolviesen la manifestación. Estos milicianos cumplieron las órdenes de Companys de manera brutal, pues arremetieron contra la multitud con bayoneta calada, produciendo gran número de bajas.

La efervescencia en la capital es enorme temiéndose nuevos incidentes.



La Villa de Abejar

Al conocerse en esta villa las primeras noticias de la caída de Bilbao en poder del glorioso Ejército Nacional y confirmado más tarde oficialmente, el vecindario entóro en alas de un fervoroso patriotismo desbordó su entusiasmo y alegría organizando se una manifestación que recorrió las calles principales, en conmemoración de la memorable gesta que el ejército y milicias nacionales han escrito en las páginas de la historia patria. Los vivas y vítores en honor del Generalísimo Franco, de nuestros prestigiosos generales y de la nueva ciudad conquistada para España y liberada del dominio marxista, se sucedió constantemente.

A continuación en la ermita de la Virgen del Camino, tan venerada por la villa de Abejar, después de rezar el Santo Rosario se cantó una solemne Salve en acción de gracias.

En lugar preferente se encontraban las banderas Nacional, de Falange y las de las naciones amigas Italia, Alemania y Portugal.

Presidiendo la manifestación se hallaban nuestras autoridades civiles y militares.

Mientras en una villa castellana sus honrados vecinos celebraban emocionados la liberación de Bilbao, miles de almas sentían ya en aquellas tierras la auras fecundas de la nueva España.

Entre sus verdes montañas y valles pintorescos todavía corría la sangre de los héroes y de los Mártires, caídos en esta gesta por la España Santa, por tierras de vasconia.

Para ellos nuestro recuerdo emocionado de creyentes y verdaderos ciudadanos Españoles.

HEROES de España que habeis caído en los campos de batalla por la liberación de la vieja Euzkadi, juventud de sangre recia y joven en las venas, flores dignas de lucir la Patria: Presentes en el honor de España!

El Corresponsal

Proclamas sobre Santander

Roma.— Numerosos aviones han volado sobre Santander, arrojando centenares de miles de proclamas concebidas en los siguientes términos:

«Pueblo de Santander: Bilbao acaba de caer en manos del Ejército de España; nada podrá detener su avance arrasador; batallones enteros de soldados vascos se han rendido y millares de soldados se unen a nuestra causa.

Abandonad a vuestros dirigentes que os engañan y deponed las armas para evitar una inútil resistencia.»

Lea V. Noticiero de Soria

Ayuntamiento de Soria

Sesion del día 21 corriente

Es difícil comparar los precios de las dos proposiciones porque sus respectivas tarifas toman bases distintas y límites de consumo también distintos, pero puede decirse, que aparte otras consideraciones cuyo estudio corresponde al Ayuntamiento; los precios pueden resumirse como sigue en su parte importante.

Eléctrica de Soria

Para alumbrado público, cincuenta céntimos kilowatio-hora.

Para la elevadora, diez y ocho céntimos kilowatio-hora.

Para los particulares, empieza la tarifa en ochenta céntimos el kilowatio hora y termina en sesenta céntimos la misma unidad.

Salto del Duero

Para alumbrado público, nueve céntimos kilowatio hora.

Para la elevadora, nueve céntimos kilowatio-hora.

Para los particulares, empieza la tarifa en treinta y cinco céntimos kilowatio hora y termina en quince céntimos la misma unidad.

Todos estos precios se entienden para las dos proposiciones sin cargar los impuestos que se aumentarán a estos precios.

Jaime Noain, en la zona liberada

Jaime Noain, el valiente torero, que con tantas simpatías cuenta en nuestra capital se encuentra ya en zona española.

Hace pocos días llegó a Logroño y el día 21 mató en aquella plaza cuatro toros de la tierra a beneficio del Ejército Español.

La corrida fué una manifestación continúa de la simpatía de los logroñeses hacia el bravo Noain, que, como fruto de su labor artística, salió de la plaza con cinco orejas y dos rabos de sus enemigos.

El lunes, salió de Logroño a las once de la mañana, con dirección a Biloao, en donde tiene una hermana viuda y cinco sobrinos.

Le acompañaban en el viaje, un capellán castrense y un suboficial de Requetés.

**Una Patria,
Un Estado,
Un Caudillo.**

¡Anunciar es vender!

Ecós y noticias

A nuestros colegas

Un compañero de la provincia hace algunas consideraciones sobre sus campañas en defensa de la Religión y de la Patria y termina diciendo que «no todos los periódicos podrán presentar sus números de Julio anterior tan limpios como ellos.»

Suponemos que no lo puede decir por nosotros, que también ofrecemos los números de esa fecha, y de siempre, y por lo tanto no nos damos por aladidos; pero nos ván a permitir el colega, y los demás de la provincia que les digamos lo siguiente: ¿no creen que los momentos que está viviendo España no son los más a propósito para que escribamos nada que pueda mortificarnos unos a otros, ni para herir a nadie que esté en la retaguardia conduciéndose como español y ayudando al movimiento salvador, sea como sea?

Con ello no haremos más que cumplir las instrucciones que se nos tienen dadas por quien puede darlas.

Nuevo destino

Para prestar sus servicios en Pamplona, ha sido destinado nuestro buen amigo Delegado de Hacienda de Soria, don Ramón Sopranis.

Lamentamos la ausencia de tan buen amigo y le deseamos toda clase de venturas en su nuevo destino.

Gobierno Militar de Soria

Orden de la Plaza del día 22 de Junio de 1937.— en Soria

ARTICULO UNICO.— A partir del día 20 del actual, queda encargado de la asistencia de Transeuntes y Evadidos, el Soldado Médico, afecto a los Servicios de Sanidad de la División n.º 53, don José Cabral, que habita en la Calle del General Mola n.º 21-2.º, de esta Capital.

Lo que se hace saber en la de éste día para general conocimiento.

El Coronel Gobernador Militar

De viaje

Se encuentra en Soria, donde pasará unos días, don Jesús Dominguez Director de la Sucursal del Banco de Aragón en Tortosa, que hoy presta sus servicios en Zaragoza y primo de nuestro Director.

Deseamos al Sr. Dominguez grata estancia en la capital.

Muerto por la Patria

Con verdadero dolor nos enteramos de la muerte en el día de ayer, del heróico soldado soriano Elias Alvarez Tajahuerce ocurrida en el Hospital de la Cruz Roja, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente.

A su apenado hermano D. Celestino Alvarez, Coadjutor de la Colegiata de San Pedro, así como a la madre y demás familia del finado, enviamos la expresión de nuestra sincera condolencia.

Aniversarios

Hoy cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Sixto Morales Garcia.

Al recordar tan triste fecha, renovamos a su apenada esposa doña María Revuelto hijos, e hijos políticos, la expresión de nuestro más profundo pésame.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo D. Manuel Mateo culto Dr. en medicina y hermano del Jefe de milicias en Soria Sr. Mateo. Le deseamos un rápido restablecimiento.

San Pelayo

El sábado próximo con motivo de la festividad de su santo Patrón los Pelayos sorianos celebrarán una misa de comunión y por la tarde, juntos Flechas y Pelayos se dirigirán a la ermita de San Saturio en alegre gira campestre.

Nombramiento

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de esta capital nuestro estimado amigo don Eusebio Cacho.

Felicitamos cordialmente al Señor Cacho al mismo tiempo que le deseamos toda clase de éxitos en sus nuevo cargo.

Nunca llueve a gusto de todos

La lluvia caída en estos días ha sido de gran beneficio para hortaliizas y pastos, pero nada bueno para los cereales que lo que necesitan es calor.

Nuestro deseo es que la próxima cosecha sea de gran abundancia.

Toros en Burgos

El próximo martes día 29 se verá en Burgos a beneficio del glorioso Ejército español una gran corrida de toros, en la que se lidiarán ocho de la ganadería de don Graciliano Pérez Tabernero, actuando de matadores los afamados diestros, Marcial Lalandá, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Pepe Bienvenida.

Incorporación a filas

En el Boletín Oficial del Estado, de fecha 22 de los corrientes se publica una orden de la Presidencia del Estado dictando normas para la incorporación a filas de los Reclutas pertenecientes al tercer trimestre de 1938, la movilización de los nacidos en el tercer trimestre del año correspondiente del cupo de instrucción del reemplazo de 1930 y prórrogas de primera clase del mismo reemplazo, debiendo verificarse durante los días 25 al 30 del mes actual.

NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

AVISO

Vda. e Hijos de R. J. Chavarri

C A R A B A Ñ A

Rechácense como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Lealtad 12. - MADRID

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000
> desembolsado 51.355.500
RESERVAS 70.592.954,34
Cuentas Corrientes al 30 de Junio 1935.. 1.308.323.771,67

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

Soria-Agreda-Burgo de Osma

400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

Anúnciense en "Noticiero de Soria,"



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias

España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIO

SEGUROS CONTRA LA VIDA -

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

Sanatorio Ginecológico
de
Ntra. Sra. de la Esperanza

AGUIRRE NUM. 7

A cargo de los Doctores

Defraux y Mur

Exprofesores jefes Clínicos de
la Maternidad de Santa Cristina
de Madrid.

Partos y enfermedades de la
mujer.

CONSULTA DIARIA

TELEFONO núm. 129.

Sor María de Jesús de Agreda y la actualidad

Por Luis García Rcyo

(Continuación)

Tal vez, es la única excepción conocida en aquella regla de conducta que asentaba Richelieu en su *Testamento político* (parte 2.ª capítulo 1.º Sección 5.ª) «Que así como una mujer perdió al mundo, nada también mal propio que este sexo para la ruina de un Estado, cuando se apodera de quienes lo gobiernan y los hace instrumento de su voluntad, siempre más inclinada por naturaleza.

Porque los mejores pensamientos en las mujeres, suelen ser casi siempre perniciosos, por acostumbrar ellas a inspirarse en las pasiones que en su entendimiento hacen de ordinario las veces de la razón; mientras que la razón, por el contrario, es el único y verdadero motivo que debe inspirar los pensamientos y las obras de los que cuidan los intereses públicos. Por grande que sea el dominio de sí propio que tenga un ministro, es imposible que pueda atender a su cargo con la aplicación debida, sino se halla enteramente libre de semejantes obsesiones. Con ellos podrá quizás no faltar a su deber, pero obrará con mucho mayor acierto, si los descarta.»

Este es el pensamiento dominante de la consejera con sayal: que el Rey se hiciese grato a Dios, a fin de que Dios no nos tratase como al pueblo hebreo, al cual echó peste por los deslices de David; Conformes anda-

ban sus propósitos y los del citado Rey, quien le escribía: «El mayor favor que podré recibir de su bendita mano (la de Dios) es que le castigo que da a estos reinos me lo de ami, pues yo soy quien lo merezco y ellos no, que siempre han sido y serán verdadero y firmes católicos». El Monarca se lamenta y se queja, le participa los reveses de de nuestro ejército y las angustias del Erario. La Madre contesta: «Procure V. M. quitar a Dios el azote de la mano».

«Abraze las muchas tribulaciones que el todo Todopoderoso le envía» «Muy poderoso ha de ser para todo el asestar la definición del Misterio de la Concepción de la Reina del cielo». «A la Reina del cielo hemos de poner por intercesora, medianera, abogada y restauradora de esta Monarquía.»

No hay muchas lecturas que a la larga causen impresión más melancólica que el diálogo de la monja y el Rey, donde cada frase es una elegía a la pérdida de España. No hubo asunto de trascendencia, que no se lo comunicaran ambos:

«Conglutinatae sunt animae.... Transierunt in affectum cordis».... «podemos decir según el lenguaje inspirado. Así vemos que le pone de manifiesto entre otros, el negocio del P. Monteron, el proceso que se designa con el nombre de «Los del Tajo», los compromisos del duque de Híjar, las conclusiones de Munster y de Osnabruche, los disturbios, guerras civiles intrigas y motines que constituyen la historia de la Froada, la toma de Casal, Piombino, Portolongone, Dunquerque y toda la reconquista de Cataluña, la ruptura con

Inglaterra, las luchas de Flandes, la victoria de Valenciennes, el casamiento del Rey con su sobrina, la Archiduquesa de Mariana, los alborotos de Nápoles y Sicilia, la elección del Emperador de Alemania, etc. etc.

La monja sufre no pudiendo comunicar al Monarca la valentía y resolución que en su pecho femenino anidan. Nadie que lea el «Epistolario» y compare al rey sensual y voluble con la austera monja, podrá no menos de lamentar que la corona de España, en vez de ceñir las sienes de Felipe IV, no rodease las de la magnánima reclusa.

La firmeza, el señorío de las pasiones estaban de parte de Sor María, que fué ante todo y sobre todo, un espíritu sincero y convencido que mantuvo en constante sujeción, afectos y pasiones, subordinándolo todo a un ideal de perfección al que aspiró con inquebrantable constancia, y permaneció ajena a toda intriga o personal ingerencia en sucesos políticos a despecho de las facilidades que le brindaron las circunstancias, y de los intentos que para utilizar su influencia en el ánimo del Rey descubren en más de una ocasión amigos y allegados. Ningún austero filósofo, de esos que aspiran a hacer de su cuerpo vaso de elección, y de su espíritu foco de luz, ha ejercido sobre sí propio más dominio que María de Agreda.

Bien se podría aconsejar a un Rey con mas trastienda y astucia, atendiendo a la flaqueza humana; pero no escribir un tratado de política en tono mas digno y noble que el «Epistolario» de la Franciscana de Agreda. Ni un punto desfallece su pluma o

decae su estilo, al par respetuoso y severo, en el cual se traduce afecto maternal hacia el bondadoso monarca; y pena incurable al encontrarle mejor provisto de buenas intenciones, que de resoluciones rebustas y vivideras; «Señor mio, contestaba una vez al Rey que se lamentaba de sus debilidades: No es Rey, el que no es Rey de sí mismo e impera y tiene dominio sobre sus apetitos y sus pasiones.» Y cuando el Monarca alegaba todavía su falta de fuerzas para someter su albedrío soberano, Sor María, estampaba esta elocuente fórmula: «El que se vence, vence». En otra ocasión que le ruega el Rey, que sea reparar en las personas, le transmite las acusaciones que a su mejor servicio importen, la Madre contesta: «Yo señor, fui siempre detenida en la hora del prójimo. Oiga V. M. y se informe de todos los oprimidos del trabajo que dan muchas voces, para los cuales los oídos de V. M. han de estar preparados.»

A veces llega a rendir el espíritu de la Madre la inutilidad de sus esfuerzos, y entonces, desahogando en el seno de la amistad su desaliento, exclama: «Todos están ciegos, y yo no puedo nada, sino llorar y afligirme y escribir claro, es hablar con un noble y un diamante.»

Esto decía la Madre a Don Francisco de Borja, después de mostrar su pesar porque la correspondencia con el Rey, se continuara, fundada en dos razones: la primera porque le habían dicho que el Rey estaba «con sus mocedades antiguas,» y la segunda, «porque veo que esta corona está en gran peligro y que los herejes se conjuran contra ella.»

(Continuara)